
              Κωνσταντίνος Κανάρης 

     

       Επζλεξα να ςασ  παρουςιάςω τον 

Κωνςταντίνο Κανάρθ ,γνωςτό και ωσ 

«Μπουρλοτιζρθ». Άλλωςτε, όπωσ είπε και ο 

ίδιοσ λίγο πριν πεκάνει, ικελε να δώςει ςτθ 

πατρίδα ότι του απζμεινε: τθν καρδιά του. Και 

πράγματι το ζκανε. Η αγάπθ του για αυτιν 

φαίνεται  από τθν επικυμία του να 

ςυμμετάςχει και να κυςιάςει τθ ηωι του ςτον 

απελευκερωτικό Αγώνα του 1821.Με 

εντυπωςίαςε ιδιαίτερα θ ακεραιότθτα του  χαρακτιρα του και 

θ φιλοτιμία του. Επίςθσ, όταν θ κοινωνία κζλθςε να του 

αποδώςει τιμθτικι ςφνταξθ για τισ υπθρεςίεσ που προςζφερε, 

ο ίδιοσ αρνικθκε, διότι δεν ικελε να φανεί ωσ πράξθ  που 

αποςκοπεί ςτθν ικανοποίθςθ 

προςωπικών ςυμφερόντων. Πολλοί τον 

ξεχωρίηουν για τθ ςωφροςφνθ και τθν 

οξυδζρκεια του ςτισ ναυτιλιακζσ 

υποκζςεισ .Θεωρώ ότι είναι μία από τισ 

ςθμαντικότερεσ προςωπικότθτεσ του 

Αγώνα,κακώσ αφιζρωςε όλθ του τθ 

ηωι υπθρετώντασ τθ κοινι μασ  

πατρίδα και τθ κρθςκεία.  

   

 Περί καταγωγισ 



       Ο Κωνςταντίνοσ Κανάρθσ γεννικθκε το 1793 ςτα Ψαρά, 

ςτουσ κόλπουσ μιασ οικογζνειασ με μεγάλθ ναυτικι παράδοςθ. 

Σο πραγματικό του όνομα ιταν Κωνςταντισ Νικολάου 

πθλιωτζασ.Σο Κανάρθσ είναι ψευδϊνυμο. Ο πατζρασ του 

Μιχαιλ ι Μικζσ Κανάργιοσ ι Κανάριοσ διατζλεςε 

επανειλθμμζνα δθμογζροντασ του νθςιοφ, ενϊ μθτζρα του 

ιταν θ Μαρϊ Μπουρζκα. ε νεαρι θλικία ζχαςε τον πατζρα 

του και μθ ζχοντασ άλλθ διζξοδο άρχιςε να δουλεφει ςε πλοία 

άλλων ςυγγενϊν του ωσ μοφτςοσ(ναφτθσ που δουλεφει για τθν 

απόκτθςθ εμπειρίασ ) ,που μετζφερε ουλιϊτεσ από τθν 

Πάργα ςτθ Λευκάδα,κυρίωσ του κείου του Δθμιτρθ 

Μπουρζκα. Μάλιςτα,μετά τον κανατο του κείου του, ςε θλικία 

μόλισ 20 ετϊν ανζλαβε καπετάνιοσ του πλοίου και ταξίδεψε ςε 

όλθ τθ Μεςόγειο.Δφο χρόνια αργότερα παντρεφτθκε τθ 

Δζςποινα Μανιάτθ, κόρθ τθσ  αριςτοκρατικισ και  γνωςτισ 

ναυτικισ οικογζνειασ των Ψαρϊν, με τθν οποία απζκτθςαν 

εφτά παιδιά. 

   

 Περί ναυτικών επιχειριςεων 

      Όταν ζμακε ότι ξζςπαςε επανάςταςθ ςτθ Μολδαβία από 

τον Αλζξαντρο Τψθλάντθ, ζςπευςε να ςυμμετάςχει ςτον 

πρϊτο πολεμικό ςτόλο των Ψαριανϊν και ςφντομα εντάχκθκε 

ςτο πυρπολικό.Από τισ πρϊτεσ επιχειριςεισ άρχιςε να 

εξειδικεφεται ςτα πυρπολικά και να γίνεται ο φόβοσ και ο 

τρόμοσ του τουρκοαιγυπτιακοφ ςτόλου.Παρόλο που γνϊριηε 

για τθ Φιλικι Εταιρεία δεν ζγινε μζλοσ τθσ, αν και με το 

ξζςπαςμα τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ εκουςίωσ προςπάκθςε 

με όςα μζςα διζκετε να βοθκιςει ςτον Αγϊνα,κυρίωσ 



κάνοντασ επιδρομζσ ςτα 

Μικραςιατικά παράλια.Ζπειτα 

εντάχκθκε ςτα πυρπολικά του 

ςτόλου των Ψαρϊν. 

 

         Μια από τισ 

ςθμαντικότερεσ επιχειριςεισ του και ζνα από τα 

χαρακτθριςτικότερα γεγονότα του κατά κάλαςςαν αγϊνα 

υπιρξε θ ανατίναξθ τθσ τουρκικθσ ναυαρχίδασ τον Ιοφνιο  

1822.Ο ελλθνικόσ ςτόλοσ δεν κατάφερε να ςϊςει τθ Χίο από 

τθν τουρκικι ςφαγι(30 Μαρτίου 1822).Ωςτόςο, ο Κανάρθσ 

ανζλαβε να βάλει μπουρλότο ςτθ ναυαρχίδα του Καρά Αλι, 

επικεφαλισ του ςτρατοφ που ζςφαξε τουσ κατοίκουσ και 

ζκαψε το νθςί. Σθν επιχείρθςθ κα εκτελοφςαν τα πυρπολικά 

του Κανάρθ και του Ανδρζα Πιπίνου, ωσ αντίποινα για τθ 

καταςτροφι του νθςιοφ και τθ γενοκτονία των Ελλινων 

κατοίκων του. το εγχείρθμα βοικθςαν δφο παράγοντεσ: 

αφενόσ ότι θ νφχτα ιταν πολφ 

ςκοτεινι κακϊσ δεν είχε φεγγάρι και 

αφετζρου ότι ςτο κατάφωτο 

κατάςτρωμα τθσ ναυαρχίδασ οι 

Σοφρκοι γιόρταηαν το Μπαϊράμι, κι 

ζτςι τα μζτρα φροφρθςθσ ιταν 

ελλιπι. Η φωτιά απ' το μπουρλότο μεταδόκθκε ταχφτατα ςτο 

καράβι. Πριν προλάβουν να απομακρυνκοφν απ' αυτό οι 

πρϊτεσ ςωςτικζσ λζμβοι, θ φωτιά ζφταςε ςτθν 

πυριτιδαποκικθ, θ οποία ανατινάχκθκε αμζςωσ. Αυτό είχε ωσ 

αποτζλεςμα πολλά κφματα! 2.000 νεκροί Οκωμανοί! Μεταξφ 

αυτϊν ο ναφαρχοσ Καρά Αλισ, αξιωματικοί του και πολλοί 



ναφτεσ. Σο πυρπολικό του Πιπίνου προςζγγιςε τθν 

υποναυαρχίδα, αλλά δεν κατάφερε να τθν καταςτρζψει. Σθσ 

προκάλεςε όμωσ αρκετζσ ηθμιζσ.Ζτςι,θ προςπάκεια αυτι  

ςτζφκθκε με επιτυχία, ςυγκλονίηοντασ όλθ τθν Ευρϊπθ! 

Ο Κανάρθσ πλζον ιταν ιρωασ.Λόγω των επιτυχιϊν αυτϊν 

αποκτά τθν παγκόςμια φιμθ του «μπουρλοτιζρθ» ι 

«πυρπολθτι».  

        Επίςθσ,ςτισ 29 Οκτωβρίου 1822, μεταξφ Σενζδου και 

Σρωάδασ, ανατινάηει τθν τουρκικι υποναυαρχίδα, του νζου 

αρχιναυάρχου Κακλαμάν Μεχμζτ Παςά.Ο Κανάρθσ, 

ςυνοδευόμενοσ από το Δθμιτριο Βρατςάνο, πζραςε ανάμεςα 

από τον τουρκικό ςτόλο και μθ μπορϊντασ να προςεγγίςει το 

πλοίο του ναυάρχου, κόλλθςε το πυρπολικό του ςτθν 

αντιναυαρχίδα «Ρίαλα-Γεμιςί» και τθν 

τίναξε ςτον αζρα. (800 νεκροί ναφτεσ) .Ο 

Κακλαμάν Παςάσ Μεχμζτ ςικωςε άγκυρα 

και κατζφυγε ςτον Ελλιςποντο. 

    Ο Κανάρθσ πραγματοποίθςε επικζςεισ 

ςτα μικραςιατικά παράλια, αλλά χωρίσ 

μεγάλθ επιτυχία. Δεν μπόρεςε, επίςθσ, να κάνει τίποτε ,όταν 

το 1824 ο Χοςρζφ-Μεχμζτ Παςάσ κατζςτρεψε τα Ψαρά. Όμωσ, 

τον Αφγουςτο του 1824 πυρπόλθςε μια μεγάλθ 

φρεγάτα(μετζπειτα κωρθκτά,πολεμικα πλοία) του Χοςρζφ ςτθ 

άμο και μια κορβζττα(γριγορο πολεμικό πλοίο) ςτα  

Μυτιλινθ τον επτζμβριο του ίδιου ζτουσ,εκδικοφμενοσ τθν 

καταςτροφι τθσ Κάςου και τθσ πατρίδασ του (600 νεκροί 

Οκωμανοί). 



    Η τολμθρότερθ ενζργειά του κεωρείται θ απόπειρά του να 

πυρπολιςει μζςα ςτο λιμάνι τθσ 

Αλεξανδρείασ τον αιγυπτιακό ςτόλο, τον 

Ιοφλιο του 1825.Βζβαια, κατάφερε να 

πλιξει ςθμαντικά τον 

ςτόλο,παραπλανϊντασ τον εχκρό και 

υψϊνοντασ Ρϊςικθ ςθμαία, με 

αποτζλεςμα να μθ γίνει αρχικά 

αντιλθπτόσ και να επιφζρει ηθμιζσ. Αν 

και θ επιχείρθςθ λόγω των καιρικϊν 

ςυνκθκϊν δεν ςτζφκθκε με απόλυτθ επιτυχία, επειδι άλλαξε 

ξαφνικά θ κατεφκυνςθ του ανζμου, θ ςυμμετοχι του Κανάρθ 

ιταν ηωτικισ ςθμαςίασ.Πικανόν, αν ο ίδιοσ δεν ζπαιρνε τθ 

γενναία απόφαςθ να χτυπιςει τον ςτόλο των Αιγυπτίων κα 

εκινείτο εναντίον τθσ επανάςταςθσ εντόσ μικροφ χρονικοφ 

διαςτιματοσ με απρόβλεπτεσ ςυνζπειεσ για τον ελλθνικό 

Αγϊνα. 

         

 Περί πολιτικισ ςταδιοδρομίασ 

           Η ςυμβολι του ςτθν επιτυχία τθσ ελλθνικισ 

επανάςταςθσ ςτάκθκε αναμφιςβιτθτθ και αυτό ζγινε 

αντιλθπτό και μετά το τζλοσ τθσ, όταν κατάφερε να αναλάβει 

ςθμαντικζσ πολιτικζσ κζςεισ. Ήδθ από το 1826 είχε αναλάβει 

κυβερνιτθσ του νζου πλοίου «Ελλάσ»,ενϊ  το 1827 

αντιπροςϊπευςε τα Ψαρά ςτθν  Γ’ Εκνοςυνζλευςθ ςτθ  

Σροιηινα, υπό τθν ιδιότθτα του πλθρεξοφςιου. Μετά τθν 

ανάδειξθ του Καποδίςτρια ωσ πρϊτου κυβερνιτθ τθσ Ελλάδασ 

κακϊσ ιταν και ζνασ από τουσ πιο κερμοφσ υποςτθρικτζσ του, 



ο Κωνςταντίνοσ Κανάρθσ διορίςτθκε φροφραρχοσ τθσ 

Μονεμβαςιάσ.υγκεκριμζνα, βοικθςε ςτθν αντιμετϊπιςθ των 

ανταρτϊν ςτθ Μάνθ και ςτθν Υδρα. Μετά τθ δολοφονία του 

Κυβερνιτθ, αποςφρκθκε από τθν ενεργό δράςθ και 

εγκαταςτάκθκε ςτθν Ερμοφπολθ τθσ φρου. 

       Κατά τθν Οκωνικι περίοδο(1833-1862) ανακλικθκε ςτθν 

υπθρεςία και ζφκαςε μζχρι τον βακμό του ναυάρχου,ενϊ 

διορίςτθκε υπουργόσ Ναυτικϊν ςτθν κυβζρνθςθ Ανδρζα 

Μεταξά , ςτθν κυβζρνθςθ του Ιωάννθ Κωλζττθ αλλά και ςτθν 

κυβζρνθςθ του Αλζξανδρου Μαυροκορδάτου το 1854. 

Κατόπιν, διορίςτθκε γερουςιαςτισ και αναμείχκθκε ςτθν 

πολιτικι με το Ρωςικό Κόμμα. υμμετείχε ςτθν επανάςταςθ 

τθσ 3θσ επτεμβρίου 1843, που ανάγκαςε τον Όκωνα να 

παραχωριςει φνταγμα. 

                Μετά τθν ζξωςθ του Όκωνα, το 1862, ζγινε μζλοσ τθσ 

τριανδρίασ υπό τον Δθμιτριο Βοφλγαρθ και τον Μπενιηζλο 

Ροφφο ςχθματίηοντασ προςωρινι κυβζρνθςθ. Μάλιςτα 

ταξίδεψε μαηί με άλλουσ μζχρι τθ Δανία προςφζροντασ τον 

ελλθνικό κρόνο ςτον βαςιλιά Γεϊργιο Α’ και ανζλαβε 

υπουργόσ Ναυτικϊν ςτθν κυβζρνθςθ Ροφφου αλλά και δφο 

φορζσ Πρωκυπουργόσ. Κατόπιν, το 1864  διετζλεςε 2 φορζσ 

πρωκυπουργόσ 

.Ζπειτα αποςφρκθκε από τθν ενεργό πολιτικι,ζχοντασ ιδθ 

φτάςει 75 ετϊν και ιδιϊτευςε ςτο ςπίτι του ςτθν Κυψζλθ. 

Επανιλκε ςτθν πολιτικι το 1877, κατά τθ διάρκεια του 

Ρωςοτουρκικοφ Πολζμου, ςε θλικία 82 ετϊν, ,ςχθματίηοντασ 

οικουμενικι κυβζρνθςθ  για να αντιμετωπιςτοφν  οι δφςκολεσ 

για τθ χϊρα περιςτάςεισ. 



 Ζγινε ο πρϊτοσ που ςυμπλιρωςε 4 πρωκυπουργίεσ, ενϊ ιταν 

ο μόνοσ πρωκυπουργόσ που επί των θμερϊν του θ Βουλι 

ψιφιςε ι ανακεϊρθςε το φνταγμα τθσ Ελλάδασ δφο φορζσ, 

το 1844 και το 1864.Πζκανε όντασ εν ενεργεία Πρωκυπουργόσ 

ςτισ 2 επτεμβρίου του 1877,από ανακοπι καρδιάσ. 

            Η φιμθ του γριγορα ξεπζραςε τα ςτενά όρια του 

ελλθνικοφ χϊρου. Ιδιαίτερα, ενζπνευςε ςθμαντικοφσ 

Ευρωπαίουσ καλλιτζχνεσ και ςυγγραφείσ, οι οποίοι ζγραψαν 

γι' αυτόν, όπωσ  ο λόρδοσ Βφρων, ο Μπερανηζ, ο Φον Χεσ, ο 

Βίκτωρ Ουγκϊ. Χαρακτθριςτικά ο άγγλοσ ιςτορικόσ Γκόρντον 

ςθμείωνε  ότι «είναι ο πιο ζξοχοσ εκπρόςωποσ του θρωιςμοφ, 

που θ Ελλάδα όλων των εποχϊν μπορεί να υπερθφανεφεται».  

     Σο μοναδικό κάρροσ και θ ξεχωριςτι εκνικι ςυνείδθςθ του 

Κωνςταντίνου Κανάρθ αποτζλεςε το κυριότερο γνώριςμα του 

που ζμεινε αναλλοίωτο μζςα ςτουσ αιώνεσ. Ακόμα και αν οι 

νεότεροι δεν κυμοφνται ι δεν γνωρίηουν τθν πολιτικι του 

ςταδιοδρομία, ςίγουρα κυμοφνται και γνωρίηουν τθν ανδρεία 

του «Μπουρλοτιζρθ» κακ’όλθ τθ διάρκεια τθσ Ελλθνικισ 

Επανάςταςθσ του 1821. 



 

ΒΙΝΣΕΟ: 

https://hellenic-college.gr/wp-

content/uploads/works/1821/videos/kanaris.mp4 

 

  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

 Βικιπαίδεια (https://hellenic-college.gr/wp-

content/uploads/works/1821/videos/kanaris.mp4 ) 

 αν ςιμερα (https://www.sansimera.gr/biographies/341 ) 

 Hellenic College (https://hellenic-college.gr/wp-

content/uploads/works/1821/heroes/konstantinos_kanar

is/index.html ) 

 Vrellis (https://www.vrellis.gr/konstantinos-kanaris-1790-

1877/ ) 

 Μθχανι του Χρόνου 

(https://www.mixanitouxronou.gr/istoriko-ntokoymento-

to-teleytaio-antio-ston-mpoyrlotieri-toy-1821-

konstantino-kanari/ ) 

 Ελεφκεροσ Σφποσ 

(https://eleftherostypos.gr/istories/599861-

kwnstantinos-kanarhs-o-thrulikos-purpolhths-ths-

epanastashs/ ) 
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